

УДК 347.19

О.В. Дуболазова (ст. преп., каф. ПиК), В.Р. Огороков, д.э.н., проф.

ИЗМЕНЕНИЕ УСТАВНОГО КАПИТАЛА ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ РАЗЛИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫХ ФОРМ

В ходе деятельности юридических лиц (ЮЛ) нередко появляется необходимость изменения уставного (складочного — для хозяйственных товариществ, акционерного — для акционерных обществ, паевого — для производственных и потребительских кооперативов) капитала (УК) путем его увеличения или уменьшения.

Увеличение УК ЮЛ производится с целью увеличения его имущества, повышения привлекательности имиджа ЮЛ для инвесторов и контрагентов, в частности, получения кредита. Увеличение УК осуществляется путем дополнительных вкладов участников, приема новых участников ЮЛ (дополнительной эмиссии акций), направления части имущества ЮЛ на увеличение УК ЮЛ. В последнем случае имущество ЮЛ не изменяется, но УК увеличивается за счет прибыли ЮЛ.

Уменьшение УК может происходить в случае неполной его оплаты в течение года с момента государственной регистрации ЮЛ, при выходе отдельных участников из ЮЛ, при приобретении доли (акций) участниками самим ЮЛ и нереализации ее участникам или третьим лицам в течение года. ЮЛ обязано также уменьшить УК, когда на конец финансового года чистые активы стали меньше УК.

В настоящее время среди предпринимателей часто идет борьба, порой жестокая, за увеличение их доли в УК ЮЛ, приобретение контрольного пакета акций с целью взятия ЮЛ под свой контроль. Нередко им это удается, так как при написании учредительных документов ЮЛ вопросам изменения УК ЮЛ уделяется, к сожалению, мало внимания.

Современное законодательство позволяет участникам ЮЛ контролировать изменение УК путем использования различных диспозитивных норм, записанных в Уставе ЮЛ. Так общее собрание участников ООО может принять решение об увеличении его УК на основании заявления участника ООО о внесении дополнительного вклада и (или), если это не запрещено Уставом ООО, заявления третьего лица о принятии его в ООО и внесении вклада. Такое решение принимается всеми участниками ООО единогласно.

Уставом ЮЛ может быть ограничена максимальная доля (число акций), принадлежащая в УК определенному участнику, предусмотрено только пропорциональное изменение долей участников в УК при увеличении или уменьшении УК. В Уставе ООО, производственного кооператива, учредительном договоре хозяйственного товарищества (полного или командитного) может быть оговорена переуступка долей в УК другим участникам ЮЛ и третьим лицам только с согласия других участников. Учредительными документами этих ЮЛ может быть предусмотрено, что при продаже каким-либо участником своей доли (части доли) в УК, (а также акций в закрытом акционерном обществе — ЗАО) другие участники, используя преимущественное право покупки долей (акций) перед третьими лицами, имеют право приобретения продаваемой доли (части доли) пропорционально своим долям в УК ЮЛ. При увеличении УК ООО за счет имущества ООО пропорционально увеличивается номинальная стоимость долей всех участников ООО.

Лицо, имеющее намерение самостоятельно или совместно со своими аффилированными лицами приобрести 30 и более процентов обыкновенных акций АО с числом акционеров — владельцев обыкновенных акций более 1000, обязано не ранее чем за 90 дней и не позднее, чем за 30 дней до даты приобретения акций направить в общество письменное уведомление о намерении приобрести указанные акции. Это лицо в течение 30 дней с даты приобретения акций обязано предложить акционерам продать ему принадлежащие им обыкновенные акции

общества и эмиссионные ценные бумаги, конвертируемые в обыкновенные акции, по рыночной цене, но не ниже их средневзвешенной цены за шесть месяцев, предшествующих дате приобретения. Уставом общества или решением общего собрания акционеров может быть предусмотрено освобождение от указанной обязанности.

Значительную защиту интересов мелких акционеров обеспечивает новая редакция федерального закона “Об акционерных обществах” от 07.08.2001 года. Акционеры АО имеют преимущественное право приобретения размещаемых посредством открытой подписки дополнительных акций и эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в акции, в количестве, пропорциональном количеству принадлежащих им акций этой категории.

Важно предусмотреть в учредительных документах, как принимается решение об изменении УК ЮЛ и каким числом голосов. Запись в Уставе ЮЛ о том, что это решение принимается общим собранием участников, да еще единогласно, позволит участнику быть уверенным, что однажды его доля в УК ЮЛ не уменьшится до нескольких процентов. Ведь нередко увеличение УК ЮЛ производится одним или несколькими участниками, да еще путем внесения неденежных вкладов (чаще всего, нематериальными активами), стоимость которых может быть сильно завышена.